



# 布谷唤春耕 不负好时节

## ——全市大春作物已播栽136.4万亩

全媒体记者 黄志霖

布谷唤春耕，不负好时节。时下，正值春耕生产关键时期，连日来的春雨滋润着资阳大地，也为春耕提供了丰富的水资源，处处呈现出忙碌的春耕景象。

“这场雨终于下了个透，玉米、花生等大春作物可以加快播种了。”4月7日，高新区松涛镇长寿村村民蒋刚笑着对记者说。

据了解，今年以来，市委、市政府高度重视粮食生产工作。按照《关于抓好2024年粮食生产工作的实施意见》要求，各县（区）积极行动起来，在全市掀起了春耕生产的热潮。截至目前，全市小春作物长势良好，丰收在望；大春作物已播栽136.4万亩，进度已达30.4%，整体播栽速度快于去年。

### 保小春丰收

“这场春雨下得很及时，不但大春作物可以播种了，已经结籽的油菜也增产不少。”雁江区迎接镇前丰村村民贾辉说。

据市农业农村局相关负责人介绍，为搞好小春农作物病虫害监测工作，资阳充分发挥3个县级测报站、15个群众测报点、85个乡村测报员的作用，分区域开展小麦、油菜病虫害监测预警和防控指导，并同步开展病虫害综合防控工作，全面掌握病虫害发生消长动态，大力推广生物农药、高效低毒低残留农药和自走式喷杆喷雾机、植保无人机等新型高效植保器械，扎实开展病虫害绿色防控和统防统治，科学指导病虫害大面积防控，精准开展病虫害防控。

### 保大春播栽

4月3日，记者走进安岳县乾龙镇迴龙社区育秧中心时，看到操作人员按下按钮，机器便由前至后滚动着为育秧盘喷洒水。

据了解，该中心配置了现代化育秧设



安岳县石羊镇三银村“中稻+再生稻”示范基地。

备、恒温补光控制设备4台（套），采取棚内全自动立体循环结构催芽、棚外育苗方式育水稻幼苗及大苗，极大节约育秧空间，让育秧过程不受温度、湿度等的影响；同时可以实现自动化控制温湿度、补光，能有效提高种子出芽率、缩短育秧期，提高水稻产量。“中心采取的棚内育秧模式，可分两批次育水稻秧苗共3万盘，能满足1500亩（每亩用苗20盘）水稻用苗需求。”该中心相关负责人介绍道。

在保大春播栽工作中，我市重点抓好水稻、玉米、红苕、蔬菜“四苗”的育秧育苗工作，引导和支持社会化服务组织开展水稻、玉米和蔬菜集中育秧育苗，为确保大春

栽满、多栽、栽好奠定了良好基础。同时不断强化农资供应储备建设，扎实做好种子等农资准备和配送服务，加强农资价格监测和质量检查，深入开展春季农资打假专项治理，严禁哄抬物价、假冒伪劣农资流入田间地头，确保农资市场规范有序，保障农资质量安全。

### 科学促增粮

在安岳县石羊镇三银村“中稻+再生稻”示范基地现场，记者看见，一台台耕地机械穿梭在田间，村民们正在整理田埂，一块

块嫩绿的秧苗描绘出春的色彩……一幅美丽的田园山水画映入眼帘，让人喜不自禁。

2024年，该基地计划种植水稻约600亩，以“地方政府+科研院所+农业企业”合作模式开展“五统一”生产管理，其中，建设再生稻新品种筛选试验示范基地20亩，筛选川两优715、荣晶两优191、荣香优794（浓香型）等试验品种5个；建设再生稻高产创建示范片580亩，推广品种为泰优粤禾丝苗。

据了解，今年我市强化示范引领，制定了作物单产提升行动方案，将落实千亩高产展示片50个、百亩超高产攻关片22个，示范带动全市粮食大面积增产增效。

## 水稻育秧工厂化 科技赋能促振兴

本报讯（全媒体记者 肖子涵）秧好一半禾，苗好七分收。眼下，正值水稻育秧时节，雁江区供销社丹山为农服务中心的技术人员正积极开展早稻集中育秧工作，进一步助力农户春耕春播。

近日，记者走进该中心的育秧工厂时，水稻育秧流水线正高效运转，工人们忙着将土壤里的杂质筛除干净，按比例与育秧基质进行合理搭配后，再把一个个育秧盘放上传输带相继完成填土、播种、覆土等工序。在人机的有效配合下，一盘盘成品秧盘通过流水线被快速生产出来，工人们小心翼翼地将会秧盘移至旁边的板车上，送进育秧催芽室内催芽……

“与传统的人工育秧相比，工厂化集中育秧不仅减轻了农户劳作强度，省时省力，还能根据天气变化及时调整大棚内的温度和湿度，确保种子的存活率和出芽率，促使早稻早生快发、提前成熟，也有利于中晚稻的生产。”丹山为农服务中心育秧负责人李刚介绍道：“工厂化育秧成本低、质量好，育秧时间还比传统人工育秧时间缩短了7—10天，正常情况下，8—10个工人一天可制作约4000个秧盘，

能满足200亩大田用秧需求。”

在技术人员与工人们忙碌的同时，农户唐郑虎来到该中心取自己前阵子下单的秧苗，他乐呵呵地对记者说道：“传统的人工育秧效率低，遇到极端天气的时候，秧苗成活率也不高，今年我在中心预定了30亩地的秧苗，价格比市价便宜，质量也不错，而且还提供翻耕机、插秧机和收割机直接上门服务，全程实现机械化生产，今年种粮我非常有信心。”

“我们主要是围绕农资配送、技术提供、农田流转、服务农民等几个方面开展工作，引进了工厂化育秧模式之后，可以为农户提供订单式的育秧服务，有效推进粮食生产。”李刚说，丹山为农服务中心集中育秧采用规范化管理，以指导育秧主体与种粮大户签订育秧供秧合同的形式，明确责任和义务，提高规范化运作程度，提升集中育秧效率。

“近年来，我们不断提升育秧技术和服务能力，提高育秧的质量和效率，助力种粮大户增产、增收，确保粮食安全。”李刚表



育秧工厂内，工人们正在忙碌。

示，下一步该中心将积极运用大数据信息技术、机械化工厂化等手段，开展科技服务

活动，推动数字农业发展，进一步提升农业种植科技水平。

## 天林镇：稳粮增收 带动集体经济高质量发展

本报讯（周倩）耙地、筑埂、灌田、播种、育秧……近日，安岳县天林镇南棚村党支部带领村集体经济组织成员为水稻种植做好了准备，全力保障水稻满栽满播、稳产增产。

另一边，天林镇二郎村稻油轮作基地里，连片的油菜长势良好。油菜不仅花开时可以美化乡村环境，更是当地农民增收致富的“金种子”。单是油菜种植这一项，今年就将为该村集体经济增收40万元。

据了解，近年来，天林镇以二郎村为试点，整合中、省财政扶持资金和乡村振兴衔接项目资金，流转了800亩土地，由

村集体经济组织发展粮油种植产业。通过村党支部牵头引领，吸纳党员积极参与，与群众一道发展生产，2023年村集体经济纯收入突破10万元，带动村民就近务工增收24万余元。

天林镇党委副书记蒋媛媛表示：“今年我们将继续坚持党建引领，壮大集体经济产业规模，打造二郎、南棚、沙磨、大湾2000亩粮油生产示范片。同时，为稳定集体经济粮食售价，提高产品附加值，延伸产业链，计划在核心区建设一座集烘干、仓储、加工于一体的粮油加工房。该厂房投产后，不仅能满足示范区粮油储存加工需求，还将辐射带动全镇及周边乡镇产业发展。”



二郎村稻油轮作基地。

## 乐至集中销毁一批假冒伪劣消防产品



集中销毁现场。

本报讯（谢义）为进一步规范全县消防产品市场秩序，严厉打击销售假冒伪劣消防产品的行为，近日，乐至县消防救援大队举行假冒伪劣消防产品集中销毁仪式，对近50件不合格消防产品进行集中销毁。这些不合格消防产品包括灭火器、应急照明灯、水带等。

“首先查看产品有没有强制认证证书、检测报告和合格证……”活动中，消防救援人员向群众普及了消防产品真伪辨别技巧，对收缴的消防产品存在的不合格情况进行了说明，并讲解了购买消防产品时的注意事项，进一步提高群众识假辨假能力。

“今天的活动，让我了解到了如何辨别消防产品的真伪，回去后会把学到的知识宣传给辖区的居民，引导大家正确使用消防器材，严厉打击假冒伪劣消防产品。”乐至县天池街道北郊社区网格员站长贺洪珍说。

乐至县消防救援大队有关负责人表示，接下来将联合相关职能部门继续加大监督检查力度，严厉打击生产、销售、使用假冒伪劣消防产品的违法行为，切实保障人民群众生命财产安全，营造良好的消防安全环境。

## 在全党开展党纪学习教育

（上接01版）让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。要加强解读和培训，深化《条例》理解运用。2024年度县级以上领导班子民主生活会和基层党组织组织生活会，要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容。

《通知》要求，各级党委（党组）要把开展党纪学习教育作为重要政治任务，精心组织实施，加强督促落实。要做好宣传引导工作，坚决反对形式主义，防止“低级红”、“高级黑”。

## 发展新质生产力 资阳高新区民营企业向“新”而行

（上接01版）现场检查阶段，委派专人提前介入对创新产品体系和现场进行指导；注册评审阶段，实时关注注册评审进度并对企业遇到的难点派专人指导。

### 人才驱动 发展新兴产业

创新驱动本质上是人才驱动，除了以科创助产业，资阳高新区还将目光放得更加长远，充分发挥统一战线联系广泛、人才荟萃、智力密集的优势作用，不断探索多元化人才服务机制，聚焦同心育才、育才、留才，为拼经济搞建设提供有力人才支撑。

作为统战融合发展的又一延伸，校企合作、产教融合为园区的发展提供了科研、人才方面的支撑。资阳口腔职业学院开设口腔医学技术等16个专业，2019年首批招生仅175名，2023年在校学生就已达8300余人。据悉，两年多前，四川省口腔医疗科技创新促进会在中国牙谷成立，截至目前，促进会已吸引以各类专家、学者、企业家为代表的会员546名，会员单位183家。会员单位之间、企业与高校之间可更便利地开展科技成果转化合作。

资阳新骅口腔园区，是令人瞩目的牙谷“园中园”。入驻资阳高新区后，该园区不仅创建了“牙谷在线”电商平台，同时配套了“鼎聚鑫”口腔继续教育平台，“已合”口腔空间设计公司、“宏盛义齿”数字化加工中心等十一个生产基地，创建起专业的口腔综合服务链条。

把这些企业串珠成链，离不开强大的人才支撑。新骅光医疗科技集团有限公司董事长李强在接受笔者采访时说：“人才，才是园区发展壮大的基本保障。”

在入选第五届资阳市“领军人才计划”创业领军人才项目后，李强把人才队伍的创建看得更加重要。他说：“我们不仅要用好资阳市和高新区招才引才的各项好政策，更要建立一套企业自己的人才资源库，用更大的发展空间、企业的文化、公司的情感留住人才。”

园区发展势头足，发展靠人才。目前，新骅光已将线上销售的总仓设在资阳，全国80多个子公司的优质口腔产品也集中在资阳。“未来的新骅光不仅要聚集好产品、好企业，更需要广揽各路人才。”有了人才支撑，李强对发展新质生产力，推动企业进一步壮大更有信心。

## “铁拳”行动 护民生

资阳市市场监管局

